



非遗进校园 传承新力量

泉州市泉中职业中专学校将“火鼎公婆”融入日常教学和校园文化

■海都记者 柳小玲 通讯员 李淑媚 文/图

日前,一场特殊的聘任仪式在泉州市泉中职业中专学校举行,“火鼎公婆”省级非遗代表性传承人吴润珠和泉州珠绣市级非遗代表性传承人陈克忍受聘成为该校讲师,今后,学校教师将与她们一同将非遗文化引进日常教学,融入校园文化,更好地实现非遗文化传承和发展。

“火鼎公婆”进校园 150多名学生“出师”

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分,一直以来,泉中职校积极邀请非遗传承人走进校园,2015年,学校成立“火鼎公婆”研习所,并邀请传承人吴润珠来教学。今年6月,该研习所被正式授为泉州市第三批市级非物质文化遗产研习所,也是为数不多的校园非遗研习所。

吴润珠从14岁开始学习表演,已扮演了40年的“火鼎婆”,“这些年来,我每年参加的演出不下50场。”

吴润珠说,随着年纪渐长,自己逐步将重心转移到技艺传承中,“学习火鼎公婆表演需要一定的舞蹈基础,泉中职校的学前教育幼儿保育方向的学生就非常合适。”

在吴润珠和学校的努力下,“火鼎公婆”焕发出新活力。7年来,研习所已有150多名学生顺利“出师”,他们毕业后大部分前往幼儿园任教,又让更多孩子接触了解这项非遗技艺,这令吴润珠倍感自豪和欣慰。



▲吴润珠在课上教授“火鼎公婆”舞蹈步法

◀吴润珠扮演“火鼎婆”

成立珠绣研习所 迸发创意新活力

为了让非遗之花进一步在校园盛开,2018年,泉中职校又邀请省级非遗项目“泉州珠绣制作技艺”代表性传承人陈克忍来校开课,正式成立珠绣研习所,授课内容以珠绣为主,同步教授金苍绣技艺。

珠绣更考验动手能力,因此研习所主要招收该校服装设计与工艺专业

学生。教授过程中,陈克忍将学生核心素养培育与专业技能教学有机融合。“学艺先学德。”陈克忍表示,她不仅要传授绣法技艺,更要让学生们学习为人处世的原则。

2017级服装设计与工艺专业的学生杨洋是研习所第一批学生,“接触珠绣课程后,点燃了我对

这项技艺的热情与喜爱,也为我的职业道路指明了方向。”杨洋说,毕业后,他继续跟随陈克忍学习珠绣技艺,并把技艺运用到自己的专业作品上,创作了具有珠绣、金苍绣特色的“胸针”“手机包”等作品。

“我们整理了相关非遗文化资源,通过研究开

发校本教材、开设非遗主题公开课等方式,使非遗课程体系化、模块化、标准化、可视化和可传播化。”该校舞蹈讲师谢枚珍介绍,他们积极配合非遗传承人,让现代职业教育理念和传统文化有机结合,从而拓宽多元发展新天地,达到以乐促智、以技促能的整体效果。

夏令营有温度 留守儿童更充实

南安市蓬华镇山城小学在暑假免费开展手艺术、手工、科普、美食等课程



■海都记者 黄晓燕 通讯员 施远圻 文图

“向前五步走,请回答,废弃电池属于什么类型的垃圾?”虽是暑期,南安市山城小学的教室里仍传出不少欢声笑语。原来孩子们正在参加暑期夏令营活动,有趣的活动也为不少家庭解决了留守儿童“看护难”问题。

据介绍,山城小学位于南安市蓬华镇山城村,学校学生仅29名,有90%以上为留守儿童,漫长的假期,孩子们的安全、学习等问题困扰着出门在外的家长,也让老师们非常担心。于是,学校联合南安市致和社事务所开展为期三周的“守望福蕾,花开一夏”夏令营活动,免费开展手艺术、手工、科普、美食等类型的课程,让孩子们度过一个快乐充实的假期。

孩子玩得开心 全家没烦恼

得知学校要办夏令营活动,就读该校二年级的学生郭欣桐便立即报名参加,“充实”“轻松有趣”是她今年暑期生活的形容词,她已学会包馄饨、制作植物贴画、制作黏土相框画、石膏彩绘等有趣的实践知识。她每天都玩得非常开心,住在厦门的小表妹听到她的分享,也想回来参加活动。

“孩子的父母长期在广东打工,照顾孙子的任

务就落在我身上,他一到放假整天就看电视、玩手机,怎么讲他都不听。放假前我就和他爸爸联系,让他带到广东,可是他爸爸要上班,经济也不允许,我们全家正在苦恼要怎么办呢。”三年级学生郭煜炜的奶奶说,这次夏令营活动解决了他们家的烦恼,孩子在夏令营学习了她最喜欢的绘画,每天回家都会和她分享所学的知识。



孩子们动手学包扁食



孩子们在做手工

35人报名参加夏令营

“这是我们学校第一次举办暑期夏令营活动,看到孩子们在学校内玩得开心,安全快乐度过暑假,我们的老师也非常开心。”南安市山城小学校长许杰汉告诉记者,截至目前,报名参加夏令营活动的达到35人,其中有26名为该校学生,9

名为附近村的孩子。暑假期间,南安市教育局积极探索关爱留守儿童的有效途径,构建全方位关爱体系,采取多项举措丰富留守儿童假期精神文化生活。要求各校定期开展留守儿童心理健康、防溺水和安全教育,提高预防危险的

能力;积极开展家校沟通,了解留守学生的家庭状况和生活、学习等方面的困难;加强暑假生活指导,引导留守儿童开展志愿服务、社会实践等活动;积极与乡镇、社区和有关部门联系,争取配合支持,共同形成关爱留守儿童工作合力。

泉州企业退休人员养老金“17连调”惠及12.19万人

海都讯(记者 黄晓燕 通讯员 李晴虹) 记者日前从泉州市人社局获悉,根据《福建省人力资源和社会保障厅关于2022年调整退休人员基本养老金的通知》精神,泉州市各级社保经办机构严格落实政策,及时兑现调整后的企业退休人员基本养老金。自2006年以来,基本养老金已实现较大幅度的“17连调”。截至7月26日,已将今年1月至7月调整补发的基本养老金全部发放到企业退休人员养老金银行账户。

此次企业退休人员基本养老金调整,从2022年1月1日起执行,总体调整水平按照2021年12月福建省退休人员月人均基本养老金的4%确定。调整采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的办法,范围为2021年12月31日前已按规定办理退休(含退职)手续并按月领取基本养老金的企业退休人员,惠及全市企业退休(职)人员12.19万名。调整后,泉州市企业退休人员月人均养老金增至2707.94元。